

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Чечеткиной Ольги Юрьевны
**«Детские погребения из раскопок некрополей русских городов
XV – XVIII вв.»**

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология

Археология детства является одним из актуальных и мало разработанных направлений современных исследований в изучении обществ позднего средневековья и Нового времени. Но материалы, получаемые в ходе археологических исследований, дают важнейшую информацию, которую невозможно получить только путем анализа письменных источников.

Ольга Юрьевна Чечеткина посвятила свою работу изучению детских погребений на некрополях русских городов XV – XVIII вв. Основная цель ее работы – сравнительная характеристика качества жизни детского населения русских городов позднего средневековья – Нового времени на основе комплексного археолого-антропологического анализа.

Ольгой Юрьевной проведен большой объем работы: рассмотрены 529 детских погребений из некрополей пяти городов (Ярославль, Ростов Великий, Можайск, Боровск, Тула) и села Перхушково. Следует отметить, что эта работа осложнялась плохой сохранностью костяков большинства захоронений. Безусловно важно подчеркнуть комплексный подход О.Ю. Чечеткиной к изучению погребений: помимо всестороннего антропологического исследования костяков выявлялись и анализировались элементы погребального обряда, а также определялись предметы погребального инвентаря. Для извлечения максимально полной информации в работе применялись как археологические методы, так и методы идентификации ювенильных скелетных останков, палеодемографии, остеометрии, микрофокусной рентгенографии, регистрировались палеопатологические проявления на скелетах. Кроме того, при вычислении

палеодемографических показателей для выборок из раскопок изучаемых некрополей с фокусом на рассмотрение детской смертности к работе были привлечены антропологические материалы по взрослому населению – 1366 индивидов.

Новизна данной работы несомненна: впервые комплексно изучены довольно представительные материалы из детских погребений пяти городских и одного сельского некрополя позднего Средневековья – раннего Нового времени. В ходе исследования все детские погребения по возможности были максимально охарактеризованы археологически; при изучении костных останков были получены данные о детской смертности и уязвимости определенных возрастных групп, о темпах продольного роста, о встречаемости палеопатологических проявлений. Совокупность полученных результатов позволили в дальнейшем О.Ю. Чететкиной дать характеристику качества жизни городского населения XV – XVIII вв. в целом.

Работа состоит из одного тома объемом 350 с., включающего введение, четыре главы, заключение, список использованных источников и литературы, список архивных материалов, а также иллюстративный блок (Приложение 1).

В главе 1 представлены материалы, характеризующие детей прошлого по данным письменных источников и вопросы изучения детских погребений по материалам из археологических раскопок. Отмечается, что, как правило, антропологические материалы из археологических погребений изучаются как с биологической, так и с социальной точек зрения, но при этом существует мало исследований, включающих одновременно оба аспекта.

В главе 2 рассмотрены принятые для работы различные методы исследования детских останков, позволившие дать многогранную характеристику материала.

В главе 3 показаны результаты анализа детских захоронений в общих границах кладбищ (распределение на планах кладбищ, поза погребенных); выявленных погребальных конструкций (рассмотрены типы погребальных

конструкций, а также их распределение на разных хронологических ярусах). Кроме того, проанализирован и описан погребальный инвентарь, состоящий из предметов личного благочестия, представленных нательными крестами разной формы и видов; крайне редко прослеживаемых элементов костюма (пуговиц и бусин, а также фрагментов обуви); единичных предметов быта и досуга.

В главе 4 приведены результаты антропологического изучения и выделены особенности детских погребений в русских городах XV –XVIII вв. в контексте данных палеодемографии, палеоауксологии и палеопатологии.

Проведенное О.Ю. Чечеткиной комплексное исследование позволило получить важные результаты (по погребальному обряду, конфессиональной принадлежности, возрастному делению, болезням, смертности) и дать характеристику детей как одной из возрастных социальных групп российского общества, живших в центральных регионах европейской России в периоды позднего средневековья и раннего Нового времени.

Работа выполнена на высоком профессиональном уровне и соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор, Чечеткина Ольга Юрьевна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология.

Научный сотрудник Отдела археологии Московской Руси

Федерального государственного бюджетного учреждения науки

Института археологии Российской академии наук,

кандидат исторических наук _____ И.И. Елкина

08 февраля 2025 г.

117292, г. Москва, ул. Дм. Ульянова, 19
<https://archaeolog.ru/> ia.ras@mail.ru

